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Schlussbemerkung

Die Ergebnisse erscheinen durchaus plausibel

-

I

Und nebenbei: Ein einmalig schoner Flug und grofRen Dank an Tom.

Im Anhang: - Standard-Atmosphare
- Polaren von A-I-R



Deutscher Wetterdienst
Wetter und Klima aus einer Hand

ICAO-Standardatmosphare (ISA)

Die ICAO (International Civil Aviation Organization) hat fir die Luftfahrt eine Norm-At-

mosphare definiert, fur die gilt:

— Luft wird als ein absolut trockenes Gas betrachtet, d.h. die Relative Luftfeuchte U
betragt U = 0%.

— Die Konstanten als globale Mittelwerte im mittleren Meeresniveau (NN) lauten:
» Lufttemperatur » T, = 288,15 K (15 °C),
+ Luftdruck + po=1.013,25 hPa und
+ Luftdichte - po=  1,2250 kg m®.

— Die vertikale Temperaturénderung betragt
+ bis 11.000 m 0. NN ~ -0,0065 Km™' (Abnahme mit der Héhe),
» von 11.000 bis 20.000 m» 0 K (keine Temperaturdnderung) und
+ von 20.000 bis 32.000 m~ 0,0010 K m"™* (Zunahme mit der Héhe).

Die ICAO-Standardatmosphare (ISA) zeigt eine lineare Temperaturabnahme von 0,65 K
pro 100 m bis zur Tropopause in 11 km Héhe. Von 11 bis 20 km bleibt die Temperatur
der ISA dann konstant.

Ubersicht von DWD

Werte der ICAO-Standardatmosphire (ISA)

Hohe [m ii. NN]

Luftdruck [hPa]

Lufttemperatur [°C]

Luftdichte [kgm™]
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11.000 (Tropopause)
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Normalatmosphére OACI!
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| WRAgge| | | 0 | ]
| Typ | Hache Jmq | min_G [kal | max_G [kg] | min G/F [kginv] [max GIF fkgim] | minmaxGIF | akfuelle GIFWerte
| v | w41 | o9 ] 10 | 64 | 106 f 0@ ] 0|
| vs | ms8 | 8 | 1@ | 70 | 103 ] 06 | Segmer(io)

| va | W2 | 8 | 1™ | 60 | 126 | 04 | HogoE-Tke(10.3)
| ws | w2 | e [ e | 71 1 141 ] ost 0 00 |
| VR | W3 | & | 1@ | 59 | 126 | o0& ] 00000 |
| w0 | 00} | kA | kA f 0000000} 00|
| w | 16 [ 0 | 231 | 69 | 144 | 04 | 00|

Geschwindigkeitspolaren fiir verschiedene Fluggewichte

Abkiirzungen:

v: Fluggeschwindigkeit
w: Sinkgeschwindigkeit i . i
E: Gleitzahl, die Geschwindigkeit des besten Gleitens ist gelb markiert Geschwindigkeitspolaren
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